

# VENDÉGLŐSÖK LAPJA

(VENDÉGLŐ-, SZÁLLÓ-, KÁVÉSIPARI ÉS KÖZGAZDASÁGI SZAKLAP)

M. kir. postatakarékpénztár csekkzáma 45.255  
Mecsklenk havonta 5-n. Előfizetési díj  
félvre 8 pengő, egész évre 12 pengő  
Hirdetési díj szövegtől 50 fillér,  
hirdetési oldalon 40 fillér hasabmilliméterenkint

ALAPÍTOTTA:  
**IHÁSZ GYÖRGY**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
BUDAPEST, IX., VIOLA-UTCA 3. SZÁM  
Telefonszám: 13-23-81

HIVATALOS ÓRÁK: DÉLELŐTT 10 ÓRÁTÓL 12 ÓRÁIG

## Boldog Újévet

kívánunk a vendéglátó ipar minden egyes tagjának, ezzel az iparral összeköttetésben álló termelőknek, gyáraknak és kereskedőknek, valamint az idegenforgalmi intézmények vezetőinek és tisztviselőinek.

Az újév küszöbén kívánjuk, hogy az a gazdasági javulás, ami az elmúlt évben néhány más iparágnál mutatkozott, végre a vendéglős-iparra is áterjedjen.

Gazdasági megpróbáltatásunk rossz éveit tünjenek el az óévvvel, hogy iparunk most már megerősödhesen és boldogulása biztosítható.

Hisszük, hogy érdekképviseleteink előterjesztéseit a minisztérium az újévben is megértéssel fogadja és böles intézkedéseivel enyhít gazdasági bajainkon. A minisztérium eddigi gazdasági politikája, amely odairányult, hogy a vendéglátó ipar számára biztosítsa a megélhetést és fejlődés lehetőségét, az újesztendőben se maradjon el.

Az eucharisztikus világkongresszus és Szent István jubileumi ünnepek miatt a vendéglátó iparra az újévben igen fontos szerep hárul. Az előrelátható nagymérvű idegenforgalom lebonyolítása, nevezetesen a külföldiek elszállásolása és étellemezése igen nagy és gondos munkát ad a vendéglátó iparnak. Mindennek a kifogástalan és eredményes teljesítése pedig nemcsak a vendéglátó ipar érdeke, hanem országos érdek. A vendéglátó ipar tőle telhetőleg mindent elkövet majd, hogy a rengeteg külföldi jól érezze magát nálunk, hogy eltávozásuk után visszakívánozzanak hozzánk. Ezzel pedig idegenforgalmunk további fejlődését mozdítja elő.

Az újév idegenforgalmi szempontból tehát nagy feladat elé állítja a magyar szállodás és vendéglős ipart. Reméljük, hogy ezt a fontos feladatát besületesen és hazafiasan oldja meg. Az eddigi tapasztalatok szerint a vendéglátó ipar az idegenforgalmat mindig közmegele-

gedésre látta el, ezért most is ugyanúgy intézi azt majd el. Közismert a magyar vendéglős jó konyhája, a kitűnő magyar bora és az udvarias kiszolgálása, amivel a külföldiek tetszését bizonyára kiérdemli az újévben is!

## Mit várunk, mit kérünk?

Özv. Pósa Lajosné

Ill az újesztendő, jelzi a naptárunk.

Jobb jobb jöltre az de régen várunk?

Vajjon elhozza-e azt a jéhré kendő,

Azt a jobbik, szébbik, boldogabb újesztendő?

Amitől még egyszer kívirul a kedvünk,

Amitől az öröm könnyét sírja lelkünk.

Óh, lengesd, lobogtasd, hadd lássuk, hadd nézzük,

Mindenki javáért régen várjuk, kérjük.

Szenvedőnek hozzon gyógyító balzsamot.

Sötétbe járának örök, fényes napot.

S aki vérző szívet, lelkét veszítte el,

Ne a tüske bokron, rózsán találja fel.

Minden ház asztalán legyen kenyér bőven,

Imádságos szívet higgyen a jövőben.

Tünjön el lelkében a multak boruja.

Istenhez az utat találja fel újra!

## Serédi Jusztinián dr. bíboros herceprimás

a kézműves iparossághoz szótartot intézett, amely így szól:

Az 1938. évben nagy feladatok előtt áll a magyar katolikus társadalom. Az eucharisztikus világkongresszus nemcsak lelkielében és erkölcsi-elében jelent felbeesülhetetlen értéket sokat szenvedett hazánknak, hanem mint idegenforgalmi esemény munkaalkalmat nyújt számos iparágnak.

A családi otthon megegn és örömeit át tanul-tam megismerni és megszeretni a kézművesipart, amely hazánk történelmében az ezeréves keresztény kultúrának mindenkor építője és védője volt. A kézművesiparos egyik kezében a szerszámot forgatta, a másik kezével pedig magasra rartotta a Szűzmáriás magyar lobogót.

A kézművesipar hatalmas és művészi alkotásai a századok folyamán egybeforrtak Anyaszentegyházunk történelmi emlékeivel és kifejezőjévé váltak annak a hatalmas öröknek, amelyet az emberi lélekben a hit és Krisztus Urunk iránti vágyódás jelent.

Az eucharisztikus év küszöbén arra kérlek Benneteket, hogy a mindennapi küzdelmes és munkás életetekben se feledkeztek meg a krisztusi igazságról és a hit erejéről. Az élet súlyát és csapásait könnyebben tudjátok elviselni, ha lelketek egységnyalt a Krisztusba vetett hit biztosítja.

A rendíthetetlen, szilárd hit erejével és a csorbíthatatlan keresztény erkölcsök támaszával biztosíthatjuk mindennapi kenyérünket; elérhetjük a kézművesipar és a haza boldogabb jövőjét.

# POPPER BÖRPINCÉSZET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Telefon: 1-484-62

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8. szám.

Alapított 1869. évben.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

# BOLDOG ÚJÉVET KÍVÁNUNK

ELŐFIZETŐINKNEK  
HIRDETŐINKNEK ÉS  
ÜZLETFELEINKNEK! VENDEGLŐSÖK LAPJA

## A pincér és vendége.

Irta: Kóvér Ibrahim.

Csodálatos, mi a mi amerikai szemünkkel minted másként látunk, mint az itteniek.

Azt mondják, üres gőg az, ha valaki soha a pincérről több szót nem vált, mint amit kettejük közös ügye megkíván.

Én ellenben nem tudom végighallgatni, ha akárki is pusztá hangulathól „komázik” a pincérről s azt hiszi, hogy az köteles ezt leereszkedésként venni. Az ilyen ember asztalától elmenekülök.

Úgy vettem észre, bárki légyen a vendég, a pincér a maga részéről tekintti leereszkedésnek s

gálóval, mi lenne akkor? Eltekintve attól, hogy annak az embernek minden másodperce drága, ki követelheti azt tőle, hogy ő oly pszichanalitikus legyen, hogy rögyvest bele tudjon illeszkedni az 50 vendég ötvenféle gondolatmenetébe s szimultán kotyogóként járjon asztalról-asztalra?

Észreveszik-e végre az ú. n. „gemütlich”, hangulatokodó, kedélyes emberek, mily helytelen úton járnak, mikor a pincért minduntalan molesztálják szubjektív megjegyzéseikkel, kérdésekkel?

Ha a vendég úr unja magát, nincs társasága, megunta az Új Magyarság és az Ujság egymás elleni rípostjainak olvasását, mielőtt odakötöget a pincérhez:

— Na Józsi, látta-e azt a nagyszerű darabot, lám, én ma megnéztem a „Lölyögő zsinolyt” című mozidarabot, nahát az nagyszerű... nem illenek-e a vendég úrnak, ha előbb figyelmesen megnézné a pincér arcát, vajjon beszélő kedvében van-e s illedelmesen megkérdezné: Engedje meg, nem terhelem-e önt, ha gondolatmenetét megzavarom és saját gondolatkörömbe bevonom önt kis beszélgetéssel?

Majd meglátna, mily feleleteket kapna. Azt hiszem, kb. ilyeneket:

IGEN TISZTELT  
MEGRENDELŐINEK,  
ÜZLETFELEINEK

BOLDOG ÚJÉVET  
KÍVÁN

HAUER REZSŐ, CUKRASZ  
Budapest, VIII., Rákócziút 49

— Uram, nekem fő a fejem attól, hogy a bal-közép hármashova tűnt el, kiment-e valahová, vagy elbicegelt?

Vagy:

— Uram, az Isten szerelmére, hagyjon élni engem, épp azt számolom, hogy jobb hátsó négynek három üveg sörre volt-e vagy négy?

Vagy:

— Uram, minden pillanatom drága, mert, ha én önnel beszélgetek s nem veszem észre, hogy amonnan hívnak, az a vendég megmoror és szalad a tulajhoz, mert Budapest a türelmetlen vendégek városa. Miért kívánják azt, hogy épp a pincérnek legyen anyagi türelme ahhoz, hogy minden fecsegést végighallgasson s minden felesleges kérdésre válaszoljon?

— Könyörgöm, én pincér vagyok csak, nem pedig izé... dzér...

Felkérjük igen t. Előfizetőinket, hogy lapunk hirdetőinél tett vásárlásaik alkalmával minden esetben hivatkozzanak lapunkra.

Mindenmely hús- és zsiradékhiányunkat **Lengyel hentesárúgyár R.-T.** üzleteiben vásároljuk! — Legjobb árú — olcsó árú!  
**LENGYEL HENTESARÚGYÁR R.-T. BUDAPEST, IX. J. PÁVA UCA 11.**

## MI UJSÁG?

Főpincérek Országos Egyesülete december 14-én este a Budai Hubertus-vendéglőben társasvacsorát rendezett *Reif* János ügyvezető elnök vezetésével. Az ünnepi társasvacsorán a tagok nagyszámban jelentek meg. A baráti összejövetel kitűnő hangulatban folyt le.

A budapesti kávéipartestület versenyvacsorákat rendez. A nemcs versengésben nagy sikerrel vett részt a berliniérti Viktória-kávéház. Budapest legismertebb nyencéi foglalták el a zsűri asztalát. A pohárköszöntők sorát Mészáros Győző

B. U. É. K.

TÖRLEY

kávéipartestületi elnök kezdte meg és Kovács-házy Vilmos fővárosi tanácsnok folytatta. Mind-egyik szónok rámutatott arra, hogy milyen fontos feladatot ró a eucharisztikus év várható óriás idegenforgalma a magyar konyhaművészetre. Ennek a feladatkörnek ellátására egyformán hivataloltak a kávéosok és a vendéglősök, úgyhogy a vendéglátó ipar két rokon ágazata voltaképpen váltve szolgál egy közös nemzeti célt: a Budapestre látogató külföldiek „megfőzését”.

Borpiacra a javulás megindult. Az árak emelkedő tendenciát mutatnak. Kiflútas van arra, hogy a gyengeminőségű borok ára is emelkedni fog. A nagyobb borfogyasztás előmozdítása érdekében a kormány még az ősz kezdetén elhatározta, hogy belföldön és külföldön széleskörű propagandát indít. Országos borpropaganda díroddat fognak felállítani és olyan bizottság feállítást tervezik, amelyben a gazdasági minisztériumok, a Külkereskedelmi Hivatalon és a gazdakamarákon kívül a borkereskedők is részt vesznek.

Gundel Károly szakácskönyve megjelent „Kiváló magyar szakácskönyv” cím alatt. A kiváló szakácsművész műve házagpótló és nélkülözhetetlen munka nemcsak a vendéglátó iparosok, hanem a háziasszonyok számára is. A legfinomabb és legmagyarabb ételek készíthetők el Gundel útmutatása alapján. Tíz fejezet alatt ismerteti e szakács-

BOLDOG ÚJÉVET KÍVÁN

igen tisztelt üzletfeleink

DREHER HAGGENMACHER R.-T.  
BUDAPEST

könyv — a leveleskék, halak, hideg és meleg előételek, gulyáspörkölt, káposztás ételek, egyéb húsételek, főzelékek, levesbetétek és tésztaalkotások, saláták és tészták — receptjeinek sorát.

Boldog újévet kíván

i. t. üzletfeleink

POPPER BORPINCÉSZET R.-T.  
Budapest—Kőbánya, Elődu. 8

áldoztatnak azt, hogy ő a feltett — rendszerint végtelenül ostoba — szubjektív kérdésre választ ad. A pincérnek egész külön öntudatot ad az a sok pénz, ami tárcájában és hátulsó borszechében van, ha nem is az övé, de gerincét erősíti az a tudat, hogy vájkálhat benne s azt hiszem, nem igen imponál neki még a méltóságos úr sem.

A pincér azért kap fizetést, mert kiszolgál.

Hogy jön ő ahhoz, hogy amellet ingyen társalkodó robotot is végezzen? Hogy önmagát minduntalan megtagadva, kellemeseket válaszoljon. Mert hiszen, mint alkalmazott, nem vághat vissza azzal, hogy arra ő sem szerződöttve, sem kötelezve nincs, hogy privát beszélgetést folytasson a vendéggel. Micsoda önmegtágadás kell ahhoz, hogy a pincér egy-egy, öt nem is érdeklő vendégnek szépen mosolyogva válaszoljon:

— Hm, hm, igenis doktor úr... nagyon helyes... igen... vagy úgy?...

BOLDOG ÚJÉVET KÍVÁN

I. T. ÜZLETFELEINK

A  
KŐBÁNYAI POLGÁRI SERFŐZŐ  
SZT. ISTVÁN TÁPSZERMEVEK R.-T.  
BUDAPEST

Ilyes, vagy egyéb közhelyeket nyög ki a főúr, vagy a kiszolgáló pincér, ha akár egy herceg, akár egy cipészegéd is kedélyeskedik vele. Mert csak képzeljük el, hogyha nemcsak egy ily végtelenül hiú és tapintatlan vendég cselekednek így, hanem mind az 50 vendég, aki véletlenül jelen van, elkezdené ily magánkotyogást folytatni a kiszol-

TÖRLEY  
TALISMAN-CASINO-RÉSERVÉ

A fővárosi vendéglők borversenye ügyében az ipartestület felhívást bocsátott ki: Fölkérjük t. tagjainkat, akik a borversenyben részt akarnak venni, azok folyó évi január hó 6-ág jelentkezzenek. A jelentkezés után a rendezéssel megbízott bizottsággal közösen megállapítjuk a versenytételeket. A borversenyben részt vevő vendéglők egy magyaros ételt készítenek borkoreszolyának és üzletben állandóan kimért boraival lehet versenyezni. A versenyben kiváló díjazva lesznek. Minthogy a borversenynek nemcsak általános jelentősége van, hanem, mint a díszolnóros, valamint a magyaros vacsoraverseny nagy sikere igazolja, üzleteinknek is javára szolgál: reméljük, hogy t. tagjainkaink közül minél többen részt vesznek a borversenyben.

### Eladó egy teljesen kijavított AUTO.

**Személytúvvarozásra nagyon alkalmas.**

Cím: KEMÉNY, műszaki üzlet,  
Budapest, V., Akadémia-u. 21.

**Kifőzőipar és a vendéglősök.** A budapesti vendéglős ipartestület annak a kívánságának adott kifejezést az iparkamarában, hogy a kifőző ipar egyáltalán étel rendszerre szorítottassék. Ez ügyben a kifőző ipartársulata legutóbb nagygyűlésen kimondta, hogy a vendéglősöknek iparuk megsemmisítésére indított akciója ellen megfizetett, egyesült erővel akarnak küzdeni. A nagygyűlés a teljes siker jegyében folyt le, amennyiben tömegükkel és egyetemes állásfoglalásukkal impozánsan dokumentáltak, hogy jogainkat nem engedjük s a védekezésben a legvégsőkig csesznek kitartani.

### Az új bortörvény végrehajtási utasításának magyarázata

Dr. Terray Lajos  
m. kir. szőlészeti és borkészítési főfelügyelő előadásai alapján

**megjelent.**

Osszeállította:  
Dr. Bleyer Imre, ügyvéd.

A könyv ára 6 pengő.

Beszerezhető:  
Nikolits György m. kir. belügym. fordítónál,  
Budapest, IX., Üllői út 89/B. sz. im. alatt.

A budapesti szállodások és vendéglősök ipartestülete francia nyelvű tanfolyama január 10-én nyílik meg. Erre vonatkozólag az ipartestület elnöksége felhívást bocsátott ki. A kurzus január 10-én kezdődik és hetente, hétfőn és csütörtökön, délelőtt 10—11 órák között lesz megtartva a francia követség reáltanodautcai francia iskolájában. A jelentkezők száma szerint 15 tagból álló csoportokat állít össze a tanfolyam igazgatósága és szükség esetén könyvet is ad kiadás. A négyhónapos tanfolyam egyébként ingyenes, csupán kezelési költségekre kell 10 pengőt fizetni. Minthogy az Eucharisztikus kongresszus miatt éppen iparunk céljait szolgálja ez a tanfolyam, amelyet a francia követség önzetlenül szervez iparunk tagjai részére, azért nemcsak föl hívjuk t. tagjaink figyelmét erre a tanfolyamra, hanem körjük t. karlarsainkat, tegyék lehetővé, hogy a jelentkező alkalmazottaik a hét két napján egy-egy órában a tanfolyam előadásain részt vehessenek. Jelentkezni január hó 8-ágig testületünk irodájában lehet.

Az illetveztető nem lehet tagja az előjáróságunknak. Konkrét esetből kifolyólag az IPOK kimondta: Az ipartestületekről és az Ipartestületek Országos Központjáról intézkedő 1932. VIII. t.-c. II. §-a utolsó bekezdésének utolsó mondatát

### Az élet és halál problémáira és a lélek rejtélyeire talál feleletet az „ÉGI VILÁGOSSÁG“

30 ére fennálló etikai, tudományos okkultista és spirittista folyóiratban  
Első. Ára 1 évre 6 P. Kiadóhivatali Bp. II., Erzsébetu. 14.  
Ugyanott hasonló tárgyú könyvek is kaphatók.  
Kívánatra díjtalan könyvismeretést küldünk.

az ipartestületi tagsági jogok gyakorlása tekintetében akként intézkedik, hogy az iparnak kiskorú javára gyakorlása esetén az ipartestületi tagsági jogokat az gyakorolja, aki az ipart a kiskorú javára üzi. Azok a jogok tehát, amelyek az idézett törvényhely biztosít, a gyámat, mint iparfitőt illetik meg és nem az üzletvezetőt, akinek a személyét a törvény a szaképzettség ellenőrzésére követeli meg. Ebből következik, hogy az üzletvezető előjárósági tagga nem választható.

## BRESSÁN KÁROLY

író- és számológép műszerész üzem

Budapest, VIII., Dugonics utca 3.

Telefon: 349—729

A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete ülést tartott, amelyen a hegyközségi törvénytervezet tárgyában elfogadták a földművelésügyi miniszternek azt az álláspontját, hogy az új telepítéseket hosszabb időre megszüntessék és így lehetővé váljék a szőlőterületek értékesítésének helyes meg szervezése. Nagy izgalmat keltettek azok a javaslatok, amelyek a meglévő szőlőterületeket akár felújítás, akár pedig külön adó útján kívánják sújtani. A választmány akképen határozott, hogy a meglévő szőlőterületek felújításához, mint szerzett joghoz is ragaszkodik, a szőlőgazdaság bármilyen új adóztatását azonban

1910 óta fennálló

**vendéglős**  
küzdeges miatt  
**örök áron eladó vagy bérbeadandó**  
Bővebbet Lőrinc Sándor  
vendéglős, Pentszentlőrinc, Üllői-út 21.

határozottan ellenzi. A választmány az ügyvezető direkttermő szőlők kérdésében a kártalanításnak felemelést kívánja, minthogy a törvényjavaslatban meghatározott kártalanítási összeggel nem tartja a területeket átolthatónak. A szesz-törvényjavaslat tárgyában az egyesület arra az álláspontra helyezkedett, hogy a szesztervényt a bortermelés javára ésszerűen és helyesen el lehet készíteni. A pénzügyminiszterium javaslata a szőlőérdekeltség véleménye szerint nem megfelelő.

### Borszállításban speciálta

**Kuhn Károly**

teherautófuvarozó

Budafok, Apponyi-út 62

Telefon szám: 2—699—44

Alapítva 1882. Egyéni cég. Meghízható



**DERBY Sajt- és Vajtermelő Részvénytársaság**

Központi árszótélel: Budapest, XIV. Ker., Kerepesi út 62.  
Telefon: \*207—070

A bortermelés számára annyi borka a felvételt kell biztosítani, amennyi megfelelő horárak eléréséhez szükséges. A javaslat a bortermelő kívánságait sem a mennyiség, sem az árak tekintetében nem veszi figyelembe.

A Budapesti Kereskedelmi Akadémia január 17-én nyitja meg új tanfolyamát 4—8 középszíkat végzetek részére. Tantárgyak: könyvvitel (átrító módszerek, mérleg), levelezés, kereskedelmi ismeretek, számtan, közzgazdaságtan. Előadások hetenkint négyszer, este 1/2-től 3/4-ig. Beírás délelőtt 8—1-ig és délután 1/2-6—1/2-8-ig. Nyomatott tájékoztató a kapusnál is kapható díjtalanul: V. Alkotmány-utca 11. Telefon: 120—547.

Úszó mulatót akarok létesíteni. Rozsnyai Sándor mulatótulajdonos beadványt intézett a fővároshoz és engedélyt kért arra, hogy a pesti Lánchíd alatt a korzó melletti rakparton és a Dunán úszó mulatót építhessen. Az engedéllyel együtt benyújtotta a tervekét is, amely szerint tulajra építenék az úszó mulatót, amely 52 m hosszú és 20 m széles lenne, 6 m-rel emelkednek a víz fölé. A hatóságok a kérvényvel elsősorban abból a szempontból foglalkoznak, hogy vajjon a Dunán ezen a szakaszon megengedhető-e a helyfoglalás, különös tekintettel a folyaharmajózás érdekeire.

Kávékenyér. Brazília kormányja, miután évenként sokmillió zsák kávét semmisített meg a kávéárak zuhanásának megakadályozására, végre elhatározta, hogy hasznos módon szabadul meg kávéfeleslegétől. A kávégyógyító liszté örök, amit búzaliszttal kevernek és használatát a kenyér sültéséhez kötelezővé teszik. A „kávékenyér” nagyon ízletes, tápláló és czenkívül épp oly frissítő és idegserkentő hatású, mint a kávéital.

### Hauer Rezső cukrasz

Budapest, VIII., Rákóczi út 49. szám

Telefon szám: József 1—425—44

## Versenytergalási hirdetemny.

Dombrád község alulírott előjárósága ezennel közhírré teszi, hogy Dombrád község tulajdonát képező

### „Vigadó“ vendéglő és szálloda

üzlethelyiségei és italméresi joga, továbbá az ezzel kapcsolatos mozi a község képviselőtestületének 97/1937. Kgy. számú határozata alapján 1938. évi február hó 1-től kezdődőleg 3 évi időtartamra Dombrád község házánál 1938. évi január hó 17-én délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe lesz kiadva.

Részletes feltételek a mai naptól kezdve az árverés megkezdéséig a községi főjegyzői hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők, vagy I P kifizetése ellenében ugyanott írásban beszerezhetők.

A haszonbérletre vonatkozólag az árajánlatok az árverésen szóbelileg előadhatók.

Dombrád, 1937. évi december hó 30.

Olvashatatlan aláírás,  
főbíró.

Olvashatatlan aláírás,  
főjegyző.



## Hetvenéves a Borászati Lapok.

Ez igazán nagy esemény az időszaki lapok történetében. Különösen akkor, amikor minden szaklap annyi nehézséggel küzd. A Borászati Lapok igen értékes és közhasznú munkásságra tekinthet vissza, amit a magyar szőlőművelés és borkészítés fejlesztése, valamint a szakirodalom terjesztése érdekében a hetven év alatt kifejtett. A továbbiakhoz sok szerencsét kívánunk!

A szesz törvény tervezetének tárgyalására ültek össze az érdekeltek a pénzügyminisztériumban. A hosszú idő óta hűződő kérdés végre tárgyalásra került, de az első megbeszélés alkalmával az a felfogás alakult ki, hogy a kérdés rendkívül fontosságára való tekintettel, az érdekeltek csak későbbi időpontban terjesztik elő a javaslattal kapcsolatos észrevételeiket. A szesz törvénytervezettel kapcsolatban olvastunk néhány észrevételt. Ezeknek az észrevételeknek lényegét ahban foglalhatjuk össze, hogy a szesz törvényjavaslatot erősen kifogásolják — bizonyos körök. Nyilván azért, mert áldozatot kell majd hozniok a törvény behozatala érdekében.

Tanone főnöke tanszerek hiánya miatt nem büntethető. Ilyen ügyben hozott elvi jelentőségű döntést a belügyminisztérium 2348/1937. kih. szám alatt: A Kihágási Tanács terhelte a kihágás vádjá alól felmentette, mert a tanszerek hiánya miatt az iskolából hazaküldött tanonc távollétét igazolatlan iskolamunkáztatásnak minősíteni és ezen az alapon a munkaadót megbüntetni nem lehet. Ha tanonc tanszerekkel nem rendelkezik, nem szükséges őt az iskolából hazaküldeni, hanem a tanszerek beszerzését az 1922. XII. t. c. 116. szakaszának utolsó bekezdésében meghatározott módon kell biztosítani.

Kiviteli többletünk százmillió pengő fölé emelkedett 1937. évben. Ez az eredmény egészen kivételes jelenség gazdasági életünkben. Ha egy évtizedre visszamenőleg vizsgáljuk külkereskedelmi adatainkat, akkor megállapíthatjuk, hogy pl. 1927-ben 385-4 millió pengő volt a behozatali passzívum és csak 1930. évben fordult át kereskedelmi mérlegünk állása aktívumba. 1930 óta 1937-ben volt tehát legnagyobb kiviteli többletünk. De ennek nemcsak összszerszerűség szempontjából van különös jelentősége, hanem valutafáris okokból is, mert a százmilliós kiviteli többletből jelentékeny összeg az, amely szabad devizát jelent. Minden eszközt fel kell használnunk, hogy ezt a kiviteli többletet továbbra is biztosítsuk, mert csak így teljesíthetjük az adósságrendezésel kapcsolatban vállalt kötelezettségünket.

A szőlősgazdák megsegítése érdekében számos intézkedést léptett életbe a kormány. Legutóbb a borközraktári intézmény felállításával igyekezett a válsággal küzdő szőlősgazdáknak támogatást nyújtani. Most újabb javaslattal, a hegyközségi törvényjavaslattal akarja a kormány az egész kérdést megegyezően rendezni. A hegyközségi

törvényjavaslatnak fontos rendelkezései közé tartozik az, hogy rövid időre, átmenetileg eltiltja az új szőlőtelepítést. A törvénytervezetnek ezt az intézkedését a gazdák körében örömmel fogadták, mert átmenetileg a szőlőterület növekedésének gátat vet. Fontos intézkedéseket tartalmaz a javaslat a szőlő pótlására és felújítására vonatkozólag. Azonban nincsen arról szó, hogy a homoki szőlőket lassú kihalásra kívánja a kormány juttatni. A felújítási tilalom kizárólag a sikfektűs, kötött talajú szőlőre fog fennállni. Az ilyen talajon fekvő nagyobb szőlőbirtokokat holdankint 30 pengő járulékk megfizetésére kötelezik s az így befolyó összeget az értékesítés előmozdítására használják fel. A javaslat gondoskodni kíván a minőségű termelés fokozásáról és a belső fogyasztás megélénkítéséről is. Az előbbi célt növényvédelmi intézkedésekkel, az utóbbit pedig megfélemlítés és nagyszabású propagandával akarja elérni.

### M. kir. rendőrség váci kapitánysága.

1082/1. 1936. kih. szám.

## ÍTELETKIVONAT

Polaecsek Károly váci vendéglőst azért, mert vendéglőjében 1 darab 1 és 1/2 literes kristályos üvegben forgalomba hozott bort megjelölni elmulasztott és 1 darab kiszolgáló üvegben vízzel kevert bort tartott megjelölés nélkül, a börtörvénybe ütköző kihágás miatt 5 napi elzárást helyettesítő 10 pengő pénzbüntetésre ítélt. Vác, 1937. évi január hó 25-én. Dr. Görög József, m. kir. rendőrfelügyelő r. büntetőbíró.

### M. Kir. Rendőrség Debreceni Kapitánysága.

## ÍTELETKIVONAT.

Másolat: a 3677/1936. kih. számú iktatmányról 3677/1936. kih. szám. A m. kir. rendőrség debreceni kapitányságának rendőri büntetőbírája 1936 június hó 27-én megtartott nyilvános tárgyalás alapján a vád és védelem meghallgatása után özv. Szegedi Vilmosné szül. Bolha Mária 40 éves, rcf. debreceni szül. és lakos bűnösnek mondta ki az 1936. V. t. c. 9. §-ába és a 32.244—1926. F. M. rendelet 5. §-ába ütköző és az 1936. V. t. c. 49. §. 1. p. és a 32.244/1926. F. M. r. 11. §. 4. pontja szerint minősülő kihágások miatt, melyeket azáltal követelt el, hogy Debrecenben 1936. évi május hó 15-én a Péterfia-u. 55. szám alatti korlátlan italmérési üzletben tartott helyszíni szemle alkalmával 1. a söntésben 7% vízzel készült hamisított bor találtatott. 2. A borpárlat — mint szesz ital — palackján a készítő nevét és telepeinek helyét nem tüntette fel és ezért özv. Szegedi Vilmosné terhelte az 1936. V. t. c. 49. §. és a 32.244/1926. F. M. rendelet 11. §-a alapján a ktk. 21. §. 11. Bn. 5—7. §-a alkalmazásával 10 pengő pénzbüntetésre ítélem, mely behajthatatlanság esetére a Bn. 10—11. §-a alapján 5 napi elzárásra változtatandó át. Egyben kötelezte ezen ítéletek hírlapi közzétételét. A másolat hiteltel: Debrecen, 1937 december hó 14-én. Olvashatatlan aláírás, hiv. főtiszt.

## Előfizetőinkhez

azzal a kéréssel fordulunk, hogy az előfizetési díjakat kiadóhivatalunkba beküldeni szíveskedjenek.

Főszerkesztő:

DR. KISS ISTVÁN.

Felölös szerkesztő, kiadó és lapulajdonos  
Dr. KISS ISTVÁNNÉ.



Szent István  
Portersör  
a Polgári Serfőzde  
páratlan  
sörkülönlegessége



Lapunkban hirdetni:

**biztos siker!**